

РАСКОЛОТАЯ НАЦИЯ

Сергей ТРЕТЬЯК

■ Что на самом деле происходило на территории Западной Белоруссии во время польской оккупации и почему воссоединение стало осознанным шагом народа.

РАЗДЕЛИЛИ НА ЧАСТИ

Разобщенность народов в мировой истории не редкость. Некоторые из них в таком положении и сейчас. Это, конечно, плохо для развития страны, для жизни общества. В таком же положении в 1921 году оказался и белорусский народ.

После Первой мировой войны, когда Польшу восстановили как независимое государство, встал вопрос о ее новых границах. Так называемую линию Керзона, предложенную Антантой в 1919 году на Версальской мирной конференции в качестве российско-польской границы, провели, чтобы отделить районы, где преобладало польское население, от тех, где большинство составляли белорусы и украинцы.

За небольшими исключениями эта линия была близка к фактическому расселению людей разных национальностей. От нее можно было оттолкнуться при ведении переговоров, уточнить границы на местности. Что, кстати, и сделали после Второй мировой. И в итоге современная граница между Беларусью и Польшей близка к линии Керзона. Словом, если бы конфликтующие стороны пошли по этому пути, Беларусь бы не разделили в начале 1920-х. Но реальность того времени была другой.

Линию Керзона и советская, и польская стороны приняли в штыки. Советская Россия считала ее ультиматумом империалистов. У большевиков в планах была советизация Польши, а затем и мировая революция. Польша после восстановления независимости продвигалась на восток, до границ Речи Посполитой 1772 года, которых, кстати, реально никогда не существовало. В конце концов получилось так, что при заключении Рижского мирного договора в марте 1921 года линию Керзона никто за основу не взял. Польша уже захватила значительную часть Белоруссии и не хотела ее уступить, а у России не было сил ее вернуть.

18 марта 1921 года в Риге заключили «окончательный прочный, честный и основанный на взаимном согласии мир». Рижский мирный договор подписали делегации Польши, РСФСР и УССР, без Белоруссии. И поэтому нация и ее этническая территория после оказалась разделенной на части.

Это вызвало массовое возмущение жителей. Летом 1921 года создали Центральный белорусский повстанческий комитет. Весной 1922 года партизаны (а их было не меньше десяти тысяч человек) перешли к активным действиям против властей. Чтобы сломить их, паны усилили полицейский террор.

ЖИЗНЬ ПО ЧУЖИМ ЧАСАМ

Рижский мирный договор и Конституция Польской Республики 1921 года должны были гарантировать права меньшинств. Но на деле их нарушали постоянно и целенаправленно.

36 процентов населения Польши



Советских воинов-освободителей встречали со слезами счастья на глазах.

Фотохроника ТАСС

в границах 1921 года не были поляками. Однако переписи разных лет часто показывали совершенно другие цифры. В 1921 году в восточных воеводствах по максимуму записывали граждан не белорусами или украинцами, а местными - «тутэйшымі», без выраженной национальности. Через десять лет абсурд достиг пика, когда даже еврейских раввинов записывали поляками.

В Западной Белоруссии пытались уничтожить самобытность белорусского народа. Возьмем образование. В начале двадцатых было две белорусские учительские семинарии, восемь гимназий и около четырехсот начальных школ, а к 1939-му последних не было вовсе.

О позиции властей открыто заявил в июне 1939 года белостокский воевода Генрих Осташевский: «Желаем одного и настойчиво требуем, чтобы это национальное меньшинство думало по-польски. Ничего взамен не давать и ничего не делать в другом направлении. Теперь еще можно белорусов ассимилировать в единое русло польской культуры... Рано или поздно население будет колонизировано».

Туда массово переселяли офицеров и унтер-офицеров, отличившихся в войне с Россией. Они получали большие - от пятнадцати до 45 гектаров - земельные участки. Также переехали тысячи польских чиновников.

В 1937 году сотрудник польского МВД Арницкий подготовил секретный план «Перспективы внутренней колонизации» - переселить на «Кресы Восточные» шесть миллионов поляков из западных областей. Земли Синеокой едва не стали новой Америкой, а судьба индейцев была уготована коренному населению.

СТАВКА НА ДЕГРАДАЦИЮ

НЕУЧАМИ ЛЕГЧЕ УПРАВЛЯТЬ

■ На «Кресах Восточных» остро стояла проблема народного образования.

К концу тридцатых польские власти не смогли обеспечить всем обещанное начальное образование, разбраться с неграмотностью. Во многих районах Западной Белоруссии, особенно в Полесье, были «бесшкольные округа».

Если в БССР была фактически ликвидирована неграмотность, то там 43 процента жителей старше десяти лет не умели читать и писать.

Не было и доступа к высшему образованию. В 38/39-м учебном году во всей Польше насчитали всего 218 студентов-белорусов.

Печальной была ситуация в здравоохранении.

ИМЕЙ В ВИДУ

Государственный праздник День народного единства отмечают в Беларуси 17 сентября. Учредить его предложили на VI Всебелорусском народном собрании. Президент Александр Лукашенко поддержал инициативу и подписал указ.

БОЛЬНИЦЫ, ШКОЛЫ И КИНО

ВОЗРОЖДЕНИЕ

■ В 39-м году начался путь к единому государству.

17 сентября произошло окончательное воссоединение всего белорусского народа в единое национальное государство. Этому радовались все - и коммунисты, и национальные демократы. Белая Русь вернулась в лоно вековой исторической традиции. Это и стало главным толчком для стремительного развития, прогресса в государстве.

С приходом советской власти дела пошли в гору. В сентябре 39-го - июне 41-го предприятия восстанавливали и расширяли, началось строительство новых заводов и фабрик. Оборудование для них завозили из России, Украины и восточных районов БССР. Объем валовой продукции промышленности увеличился почти вдвое, к 41-му безработицу в регионе практически ликвидировали.

Очень быстро создали систему бесплатной медицинской помощи и национального образования. В западных регионах открыли пять высших учебных заведений и 25 специальных средних школ. На белорусском языке стали выходить газеты, открылись пять театров, 220 библиотек, заработали 211 киноустановок.

имеющих общих несовершеннолетних детей и спора об имуществе. Срок для примирения не дают. Однако сразу вас не разведут. Это возможно не раньше, чем через месяц, и не позже, чем через два месяца со дня подачи совместного заявления.

Документы на развод подаются в загс по месту жительства или пребывания супругов (или одного из них). Если один из супругов не может явиться, должно быть представлено надлежащим образом заверенное заявление от имени отсутствующего супруга о расторжении брака в его

отсутствии. Размер госпошлины - четыре базовые величины, это 148 белорусских рублей.

Для того чтобы одному супругу изменить фамилию на ту, которая была до свадьбы, необходимо указать это в заявлении. Брак считается расторгнутым после внесения соответствующей отметки в паспорт.

Если же есть дети и идет дележ имущества, придется обращаться в суд. Иск о расторжении брака подается в белорусский суд по месту нахождения ответчика, то есть второго супруга. Госпошлина -

четыре базовые величины при обращении впервые, восемь - если повторный или последующий брак.

Суд предоставит срок для примирения три месяца. Потом может дать еще. Если супруги не помирились, брак расторгается.

Развод, оформленный в Беларуси, будет легален в России. Согласно ст. 160 Семейного кодекса РФ, расторжение брака между гражданами РФ и иностранными гражданами, совершенное за пределами России с соблюдением законодательства соответствующего иностранного государства

о компетенции органов, принимавших решение о расторжении брака, и подлежащем применению при расторжении брака законодательстве, признается действительным в РФ.

! Следует иметь в виду, что развестись не получится во время беременности жены, а также пока ребенку не исполнится три года - без ее письменного согласия.



ЕСЛИ У ВАС ЕСТЬ ВОПРОСЫ, ПРИСЫЛАЙТЕ ИХ НА АДРЕС SOUZVECHE@SOUZVECHE.RU

ОТВЕЧАЕТ НА ВОПРОСЫ

- Я россиянин. Когда работал в Беларуси, женился на белоруске. Решили расстаться. Как это сделать? И признают ли в России развод в белорусском загсе?

Николай САМОСЕЙКО, юрист:

- Согласно ст. 35-1 Кодекса о браке и семье Республики Беларусь, расторжение брака в загсе производится по взаимному согласию супругов, не